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N.  46 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 
 

Seduta in data 31 MARZO 2006 

OGGETTO 
 
 

APPROVAZIONE DOCUMENTO PROGRAMMATICO SULLA SICUREZZA 
ANNO 2006 

 
 
 

Alle ore 18,00 del giorno sopraddetto, convocata nei modi prescritti, si è riunita la 
Giunta Comunale, nella sala delle adunanze, nelle persone dei Signori: 

 
                          
 Sindaco: MOTTINI Gian Mauro * Presente 
 
 Vice Sindaco: FOLINO Daniele * Presente 
 
 Assessore: CAPRISTO Domenico * Presente 
 
 Assessore: FALCONE Davide * Presente 
 
 Assessore: GALVANI Riccardo * Presente 
 
 Assessore: GIARDINA Francesco * Presente 
 
 Assessore IERVASI Gianluca * Assente 
 
 Assessore: VILLANI Angelo * Presente 
 
 

                Assiste il Segretario Generale dott. Gianfranco COTUGNO. 

Il Signor Gian Mauro MOTTINI, nella sua qualità di “SINDACO”, 
assume la presidenza e, constatata la legalità dell’adunanza, invita i 
membri intervenuti a deliberare in merito all’oggetto sopra indicato. 

 
Pag. 1 

 
 



 
 

CITTA’    di    DOMODOSSOLA 
Provincia del Verbano Cusio Ossola 

 

 

APPROVAZIONE DOCUMENTO PROGRAMMATICO SICUREZZA  anno 2006 
CED - URP 

 

LA GIUNTA COMUNALE 
PREMESSO che: 

 Il 1° gennaio 2004 è entrato in vigore il D.Lgs. 196/03 “Codice in materia di protezione dei dati 
personali” che raccoglie in un unico contesto tutte le varie previsioni di legge che regolano la 
protezione dei dati personali nel nostro paese. 

 che, in caso di trattamento di dati sensibili o dati giudiziari, entro il 31 marzo di ogni anno, deve 
essere redatto un Documento Programmatico sulla Sicurezza (DPS), contenente idonee 
informazioni riguardo ai trattamenti effettuati, alle Strutture che li effettuano, alla previsione di 
interventi formativi per gli incaricati del trattamento, all’analisi dei rischi che incombono sui dati 
e alle conseguenti misure di sicurezza adottate per ridurli (allegato B, regola 19); 

 che le misure minime di sicurezza (previste dal citato Codice agli artt. da 33 a 35 nonché al 
citato allegato B) che non erano previste dal D.P.R. 318/1999 dovevano essere adottate entro 
il 30 giugno 2004 (art. 180, comma 1). Tale termine è stato più volte prorogato, da ultimo al 31 
marzo 2006 con il Decreto Consiglio dei Ministri del 27/12/2005. 

 
DATO ATTO che le continue proroghe dei termini di adozione delle misure minime di sicurezza non 
previste dal DPR 318/99, hanno creato dubbi interpretativi in ordine ai termini per l’adozione e alla 
disciplina applicabile attualmente in materia di documento programmatico. 
 
DATO ATTO che il Garante ha evidenziato (parere 24/3/2004)  che il DPS, così come disciplinato dal 
D.Lgs. 196/03 completa e specifica alcuni aspetti della precedente disciplina e se a rigore non si 
tratta di una misura “nuova” è  legittimamente sostenibile che la redazione del documento, da parte 
dei  destinatari dell’obbligo, debba avvenire entro il termine ora prorogato al 31 marzo 2006. 
 
CONSIDERATO che il Garante per la protezione dei dati personali ha emanato una “Guida operativa 
per redigere il Documento programmatico sulla sicurezza” con  istruzioni e tabelle fac-simile, da 
considerare quale supporto operativo per la redazione di un documento ai sensi della regola 19 
dell’allegato B del Codice e nel quale devono essere indicati: 

1. l’elenco dei trattamenti di dati personali; 
2. la distribuzione dei compiti e delle responsabilità nell’ambito delle strutture preposte al 

trattamento dei dati; 
3. l’analisi dei rischi che incombono sui dati; 
4. le misure da adottare per garantire l’integrità e la disponibilità dei dati, nonché la protezione 

delle aree e dei locali, rilevanti ai fini della loro custodia e accessibilità; 
5. la descrizione dei criteri e delle modalità per il ripristino della disponibilità dei dati in seguito a 

distruzione o danneggiamento; 
6. la previsione di interventi formativi degli incaricati del trattamento, per renderli edotti dei rischi 

che incombono sui dati, delle misure disponibili per prevenire eventi dannosi, dei profili della 
disciplina sulla protezione dei dati personali più rilevanti in rapporto alle relative attività, delle 
responsabilità che ne derivano e delle modalità per aggiornarsi sulle misure minime adottate 
dal titolare. La formazione è programmata già al momento dell’ingresso in servizio, nonché in 
occasione di cambiamenti di mansioni, o di introduzione di nuovi significativi strumenti, 
rilevanti rispetto al trattamento di dati personali; 

7. la descrizione dei criteri da adottare per garantire l’adozione delle misure minime di sicurezza 
in caso di trattamenti di dati personali affidati, in conformità al codice, all’esterno della 
struttura del titolare; 

8. per i dati cosiddetti “sensibili”, l’individuazione dei criteri da adottare per la cifratura o per la 
separazione di tali dati dagli altri dati personali dell’interessato. 
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RILEVATO che l’efficacia delle misure di sicurezza deve essere oggetto di controlli periodici da 
eseguirsi con cadenza periodica, ragion per cui il documento programmatico della sicurezza verrà 
aggiornato annualmente. 
 
VISTO il Documento Programmatico per la Sicurezza per l’anno 2006 del Comune di Domodossola 
redatto ai sensi e per gli effetti del citato D. Lgs. 196/2003, riferito alle misure di sicurezza adottate 
a protezione dell’integrità dei dati presenti nei sistemi informatici, predisposto dal Servizio 
Autonomo di Supporto – Centro Elaborazione Dati  in sinergia operativa con il Servizio Autonomo 
di Supporto - Ufficio Relazioni con il Pubblico.  
 
DATO ATTO che si omette la pubblicazione del documento programmatico per la sicurezza quale 
ulteriore misura di sicurezza e che lo stesso verrà diffuso ai responsabili ed agli incaricati e ne sarà 
consentito l’accesso ai Consiglieri Comunali. 
 
VISTO il D. Lgs. 30 giugno 2003, n. 196. 
 
VISTI  il   Regolamento sulla tutela della riservatezza dei dati personali contenuti in archivi e banche 
dati, approvato con Delibera C.C. n.87 del 22/12/2005 e il Regolamento per il trattamento dei dati 
sensibili e giudiziari, approvato con Delibera C.C. n.88 del 22/12/2005. 
 
ATTESO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, reso ai sensi dell'art. 
49, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 

 Dopo breve discussione, con votazione unanime favorevole espressa nei modi voluti,  

 
D E L I B E R A 

 
 Per le motivazioni espresse in premessa: 
 
 di approvare, per le motivazioni espresse in narrativa, l’unito Documento Programmatico per 

la Sicurezza per l’anno 2006 del Comune di Domodossola redatto ai sensi e per gli effetti del 
citato D. Lgs. 196/2003 “Codice in materia di trattamento dei dati personali”, riferito alle misure 
di sicurezza adottate a protezione dell’integrità dei dati presenti nei sistemi informatici, 
predisposto dal Servizio Autonomo di Supporto – Centro Elaborazione Dati  in sinergia 
operativa con il Servizio Autonomo di Supporto -  Ufficio Relazioni con il Pubblico.  

 
 di dare atto che il Documento obbligatoriamente prevede: 

o l’elenco dei trattamenti di dati personali; 
o la distribuzione dei compiti e delle responsabilità nell’ambito delle strutture  preposte al 

trattamento dei dati; 
o l’ analisi dei rischi che incombono sui dati; 
o le misure  adotte per garantire l’integrità e la disponibilità dei dati, nonché la protezione 

delle aree e dei locali, rilevanti ai fini della loro custodia e accessibilità; 
o la descrizione dei criteri e delle modalità per il ripristino della disponibilità dei dati in 

seguito a distruzione o danneggiamento; 
o la previsione di interventi formativi degli incaricati del trattamento, per renderli edotti dei 

rischi che incombono sui dati, delle misure disponibili per prevenire eventi dannosi, dei 
profili della disciplina sulla protezione dei dati personali più rilevanti in rapporto alle 
relative attività, delle responsabilità che ne derivano e delle modalità per aggiornarsi sulle 
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misure minime adottate dal titolare. La formazione è programmata già al momento 
dell’ingresso in servizio, nonché in occasione di cambiamenti di mansioni, o di 
introduzione di nuovi significativi strumenti, rilevanti rispetto al trattamento di dati 
personali; 

o la descrizione dei criteri adottati per garantire l’adozione delle misure minime di sicurezza 
in caso di trattamenti di dati personali affidati, in conformità al codice,  all’esterno della 
struttura del titolare; 

o per i dati cosiddetti “sensibili”, l’ individuazione dei criteri adotti per la separazione di tali 
dati dagli altri dati personali dell’interessato. 

 
 di omettere la  pubblicazione del DPS quale ulteriore misura di sicurezza, conservato agli atti 

presso il Centro Elaborazioni Dati (CED) comunale. 
 
 di dare atto che lo stesso verrà diffuso ai responsabili ed agli incaricati e ne sarà consentito 

l’accesso ai Consiglieri Comunali;  
 
 di dare atto  che il  DPS sarà oggetto di controlli  da eseguirsi con cadenza periodica, ragion 

per cui il documento programmatico della sicurezza verrà aggiornato. 
 
Quindi, con votazione unanime favorevole espressa nei modi voluti,  
 

D E L I B E R A 
 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, 
comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 


